



НАРОДНО СЪБРАНИЕ	
Изм. №	654 - 05 - 80
Дата	22 / 12 / 2016 г.

41
17
[Signature]

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Министър на икономиката

Изм. № *02.00-138*
Дата *22.12.2016*

ЧРЕЗ

Г-ЖА ЦЕЦКА ЦАЧЕВА

*Председател на 43-ото
Народно събрание*

ДО

Г-Н СЛАВИ БИНЕВ

*Народен представител
От ПГ „Патриотичен фронт“*

На Ваш изх.№ 654-05-80 от 15.12.2016 г.

ПИСМЕН ОТГОВОР НА ПИТАНЕ

Относно: политика за привличане на преки чуждестранни инвестиции в Република България след Брекзит

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН БИНЕВ,

Във връзка с поставеното от Вас парламентарно питане, Ви информирам за следното:

Цялостният ефект от оттеглянето на Великобритания от ЕС върху икономиките на страните от ЕС, в това число и България, не може да бъде оценен на този етап, тъй като зависи от условията и параметрите на договореностите по напускане на евросъюза. Както е известно, съгласно Договора за ЕС процедурата изисква първо иницирането на процеса по напускането, което все още не е факт, както и провеждане на преговори в срок от около 2 години. При бъдещото напускане на ЕС, редица компании, както тези на Обединеното кралство, така и международни компании установени там, съвсем ясно губят

предимствата от това да работят в рамките на единния европейски пазар. Това естествено води до възможност за привличане в страните-членки, т.е. и в България на онези от компаниите, които искат да запазят възможността си да функционират в рамките на ЕС. Положително е, че между Република България и Обединеното кралство (ОК) и Северна Ирландия съществува и двустранна договорно правна база от значение за бизнеса като Договора за взаимно насърчаване и защита на инвестициите и Спогодбата за избягване на двойното данъчно облагане, които ще продължат да се прилагат и след излизането на Великобритания от ЕС, което ще гарантира насърчаването и защитата на двустранните инвестиции.

С нетни инвестиции в общ размер на 2.6 млрд. евро за периода 1996-2015 г., Великобритания се нарежда на 5-то място сред всички държави източници на преки чуждестранни инвестиции към България. Същевременно, в годините след настъпването на глобалната икономическа и финансова криза през 2009 г. са отчетени предимно отрицателни потоци на преките инвестиции от Обединеното кралство в България. Изключение прави само 2014 г., когато размерът им е положителен и възлиза на 175.7 млн. евро.

Въз основа на разработени от БАИ стратегически анализ и концепция за привличане на инвестиции, представени в началото на месец юли тази година, са идентифицирани седем приоритетни икономически сектора, за привличане на преки инвестиции в страната, върху които ще бъде фокусиран и провеждания от Агенцията инвестиционен маркетинг в дългосрочен план. Това са производството на компютърна техника, на електрически съоръжения, машини и оборудване, текстил и облекло, химия, изделия от каучук и пластмаса и хранително-вкусова промишленост. Инвеститорите ще се насочват към регионите и общините въз основа на приоритети за развитие, които общинските и областните власти са заявили пред Министерство на икономиката. Съгласно анализа на БАИ, Великобритания е сред държавите в Европа с най-висок потенциал за ПЧИ в България.

Секторите, които привличат сериозен интерес сред британските инвеститори, са ИТ и аутсорсинг на бизнес услуги като най-големият мобилен оператор на Великобритания („EE“) изнесе част от изпълнението на услугите си за предоставяне на достъп до широколентов интернет в България през 2013 г. Инвестиционен интерес е заявен и в областите производство на електрически транспортни средства, химическата индустрия и производство на изделия от каучук.

България спечели приз за най-привлекателна аутсорсинг дестинация за бизнес услуги и информационни технологии. Наградата беше връчена от британската Национална аутсорсинг асоциация на 19.11.2015 г. на официална церемония на годишните награди в Лондон. Страната ни е номинирана за трета поредна година, като привлекателна дестинация за реализиране на инвестиционни проекти в областта на информационните технологии и бизнес услугите. Българска фирма от сферата на информационните технологии и софтуерни решения също получи приз в категорията „Доставчик на годината“.

Като конкретни стъпки, в близко бъдеще, които ще допринесат за запазване на съществуващите и привличане на нови британски инвестиции мога да посоча следните мероприятия:

- Осъществяване на целенасочен инвестиционен маркетинг от страна на БАИ, чрез провеждане на срещи с дипломатическото представителство на Великобритания и британския бизнес, задълбочаване на отношенията с английския бизнес кръг, чрез създаване на мрежа за разпространяване до потенциални инвеститори на информация за България, участие в съвместни събития и инвестиционни форуми.
- Друго важно събитие е домакинството на България на Годишната конференция на Европейската аутсорсинг асоциация, което се проведе в началото на месец октомври тази година, като България за първи път беше домакин на това престижно събитие в сферата на аутсорсинг индустрията. Това е доказателство за успешното развитие на сектора в България и заслужено признание за страната ни за челното място като аутсорсинг дестинация за 2015 г. Провеждането на форума в София предостави още една възможност на страната ни да бъде представена като привлекателна дестинация за инвестиции в сектора на информационните и комуникационни технологии и аутсорсинга на бизнес процеси. Членовете на аутсорсинг асоциацията, сред които и британски компании и представители на Националната аутсорсинг асоциация на Великобритания заявиха категорично високата си оценка за постигнатото до момента в сферата на аутсорсинга, условията, които са създадени за развитие на дейността им в страната и желанието си да продължат партньорството си и проектите с български компании.
- Планира се провеждането на промоционални събития в София и Лондон, в партньорство с водеща международна финансова медия. Първото събитие е по актуални теми от сферата на финансите на което се предвижда да присъстват водещи международни компании, базирани в България, както и български фирми. Второто събитие, ще бъде през м. февруари 2017 г. Целта на тази инвестиционна конференция ще бъде привличане на чуждестранни инвеститори от три приоритетни области: енергетика, високи технологии и хранително-вкусова промишленост. Представянето ще бъде извършено съвместно със Словения и Хърватска, като се очаква да присъстват 250 глобални компании от тези области, а конференцията ще бъде предавана на живо към 400 000 абонати на медията.

С уважение,

БОЖИДАР ЛУКАРСКИ

Министър на икономиката

